



集智聚力促提升 检民同心谋发展

本报讯(记者 刘琪 通讯员 于慧东)“希望持续加强弱势群体司法保护,尤其是农牧民、妇女儿童的合法权益。”“建议深化检校、检企、检法联动,合力破解基层社会治理难题。”……这是日前自治区人民检察院一级高级检察官赵锦到通辽市走访人大代表时听到的意见建议。

座谈会上,赵锦向受邀参会的全国人大代表邢界红及11位自治区人大代表通报了全区检察工作开展情况,从坚定政治立场、

服务高质量发展大局、提升检察监督质效、彰显检察履职温度等方面介绍成效与进展,并征求意见建议。

与会代表一致认为,全区检察机关坚持锚定“高质高效好每一个案件”的目标,各项工作成效显著。从法治化营商环境优化到未成年人权益保护,从打击电信网络诈骗到生态环境司法守护,用详实的数据、鲜活的案例,展现了检察机关依法履行“四大检察”职能的担当作为。

代表们立足通辽地区发展实际,结合履职调研感受,围绕社会热点难点问题踊跃建言。从“三农”工作法治保障到数字检察赋能监督,从公益诉讼线索拓展到基层普法形式创新,20余条务实管用的“金点子”,成为检察工作提质增效的“金钥匙”。

通辽市人民检察院党组书记、检察长郎显成表示,感谢代表们长期以来对检察工作的关心、关注与支持,正是有了人大代表的积极呼吁、建言献策,检察工作才能不断做

好做优。检察机关将落实好代表建议与检察建议的衔接转化,持续改进工作方法、优化联络机制,推动检察工作持续走深走实。

“人大代表的监督是检察工作高质量发展的动力源泉。”赵锦表示,自治区检察院将把收集的意见建议分类梳理、逐项落实,把代表的智慧与期盼转化为改进工作的具体举措和司法为民的实际成效,自觉为大局服务、为人民司法、为法治担当,以高质效检察履责服务保障现代化内蒙古建设。

聚焦“三实”关键 赋能基层善治 包头市擘画社会治理新“枫”景

本报记者 ●肖玥

近年来,包头市深入践行新时代“枫桥经验”,以“规范筑基、实战提效”为目标,系统推进市、县、乡三级社会治安综合治理中心(以下简称“综治中心”)的规范化建设与实体化运行,全力构建基层社会治理新格局。2025年,全市综治中心共受理矛盾纠纷4.2万余件,其中92.68%在基层得到有效化解,现行命案发案率同比下降18.8%,群众安全感满意度提升至98.5%,一幅以“统筹融合、赋能增效”为特征的“包头新图景”正清晰展现。

夯实实体根基

构建规范化建设新格局

包头市将综治中心规范化建设置于平安建设整体布局中高位推动,形成了“政法委牵头、部门协同、属地落实”的工作体系。通过制定《全市综治中心规范化建设工作指引(试行)》等系列标准,明确功能分区、运行规范和验收清单,以制度保障建设质量。市、县两级

组建指导专班,打造青山区、昆区黄河西路街道等示范样板,带动全市10个旗县区、86个苏木乡镇(街道)综治中心完成全面升级改造。同时,开展分层分类素能培训208期,累计培训超1万人次,有效提升了基层治理队伍的专业化水平。

聚焦实战运行

激活一站式化解主引擎

围绕“一站式”化解目标,包头市大力整合解纷资源。市、县两级综治中心在政法、信访、人社等部门常驻基础上,推动民政、住建等11个部门轮流驻,并引入214个行业性专业性调解组织随驻。乡镇级综治中心则靶向整合社会治理办公室、“四所一庭”、综合行政执法队等力量,实现纠纷资源全汇聚、服务保障全覆盖。通过畅通与法院、公安、“12345”热线的双向移送渠道,以“3单2函”机制为核心,构建起“登记受理、分流办理、回访督办”的闭环工作流程,确

保群众诉求依法、高效处理。

追求实质实效

筑牢风险防控桥头堡

包头市将综治中心作为风险防控的前沿阵地。一方面,强化源头预防,依托覆盖全市的5663个党小组、5833名网格员和近6万名楼栋(单元)长组成的微治理体系,创新推行矛盾纠纷“四色”预警机制,实现风险精准感知、前端化解;另一方面,强化科技赋能,以综治信息平台为支撑,推动职能部门数据横向联通,构建“市、县、乡、村、网格”五级纵向贯通体系,实现对“人、地、物、事、情”等基础数据的全量归集与动态管理,助力矛盾纠纷线上闭环化解和社会风险前端防范。

通过实体、实战、实效“三实”并举的系统建设,包头市综治中心已成为化解矛盾、维护稳定、服务群众的关键枢纽,不仅显著提升了基层社会治理效能,也为建设更高水平的平安包头奠定了坚实基础。

司法帮扶有温度 精准施策暖人心

本报讯(记者 李亮 通讯员 王瑞华)近日,鄂尔多斯市准格尔旗司法局秉持“教育、感化、挽救”工作方针,聚焦特殊困难社区矫正对象实际需求,创新“资金帮扶+法律护航”双轨模式,联合爱心人士与律师,为身患尿毒症的社区矫正对象李某(化名)开展精准帮扶,彰显了司法行政工作的精度与温度。

据了解,社区矫正对象李某因涉嫌违法犯罪被依法纳入社区矫正管理,其间确诊尿毒症,需长期接受透析治疗。高昂的医疗费用让其本不宽裕的家庭陷入经济困境,同时,疾病带来的痛苦与生活压力使其产生了焦虑情绪。准格尔旗司法局工作人员在日常走访排查中,及时发现了李某的特殊情况,将其列为重点帮扶对象,迅速启动专项帮扶机制。

为实现“精准帮扶、有效纾困”,该局主动整合社会资源,构建多方联动帮扶体系:一方面,积极联络本地爱心企业家、社会公益人士,同时引导部分表现良好、曾受帮扶的社区矫正对象参与互助,通过自愿捐款、捐赠生活物资等方式汇聚爱心力量。在司法局工作人员的陪同下,爱心代表与互助矫正对象一同前往李某家中,详细询问其病情治疗、家庭生活等情况,送上筹集的帮扶资金及生活必需品,让李某及其家人深切感受到社会各界的温暖与支持。

另一方面,针对李某在疾病治疗过程中涉及的医疗权益保障、社区矫正期间权利义务等方面的法律疑问,该局专门邀请资深律师提供“一对一”法律咨询服务。律师耐心倾听李某诉求,结合相关法律法规及实际案例,用通俗直白的语言为其解答医疗保障申请流程、子女落户相关政策及社区矫正期间的合规要求,既消除了其法律层面的困惑,也引导其运用法律武器维护自身合法权益,强化尊法守法的思想自觉。

此次专项帮扶是准格尔旗司法局深化社区矫正教育帮扶工作的生动实践。通过整合社会资源、引入专业力量,实现了对特殊困难社区矫正对象的精准帮扶,不仅有效解决了急难愁盼问题,更以司法温情激发改造信心,为矫正对象顺利回归社会奠定了坚实基础。

宋晖:忠诚履职映照检察初心

1月20日,内蒙古自治区2025年度法治事件、法治人物评选揭晓暨颁奖仪式在呼和浩特举行,活动评选出10件年度法治事件与10名年度法治人物。赤峰市人民检察院检委会专职委员、三级高级检察官宋晖成功入选“十大法治人物”。

从检38年来,宋晖始终扎根业务一线,以忠诚担当守护公平正义,先后荣立个人三等功3次,被授予全国三八红旗手、全国优秀公诉人、全区政法系统三八红旗手、全区优秀公诉人等荣誉称号。

从事公诉检察业务三十多年来,宋晖共办案1200余件,认定事实准确率100%、法律适用正确率100%。在扫黑除恶专项斗争中,宋晖领办了康某涉黑案、王某涉恶案等一批在全区有重大影响的案件,她率领刑事检察业务人员配合公安机关打掉涉黑恶组织65个,制发行业治理检察建议101件,为夺取全市扫黑



除恶斗争胜利作出了突出贡献。在分管未成年人检察工作后,宋晖在严谨办案中融入司法温情,她对基层院办理的拟不捕不诉案件逐案把关,力争让涉案的每一个孩子重获新生。在成功抗诉一起强奸女童一审无罪案件后,宋晖牵头对全市办理的类案开展分析研判,主持制定了《办理性侵害未成年人刑事案件取证指引》,为推动司法机关消除认识分歧,精准打击犯罪发挥了重要作用。

刑事检察是检察核心业务之一,作为业务领军人和队伍带头人,宋晖始终把刑事检察人才培养作为根本大计。在

带教新人的过程中,她始终坚持立德为本、守正为要、成才为基,既毫无保留地传道授业,也铁面无私地评查纠偏。为解决基层案多人少、骨干人才结构性短缺问题,宋晖在全区率先推行办案繁简分流机制,让新人在办理简案中积累经验,让成手在疑难复杂案件中历练提高,干部成长成才更加有序。在她的悉心指导下,赤峰市刑事检察战线涌现出一大批国家级、自治区级先进典型,20余名年轻干部走上领导班子和环节干部岗位,为检察事业的高质量发展注入了源源不断的活力。(赤峰市人民检察院供稿)